

By:-

Dr. Shajesh Kumar  
dept. of economics  
Raja Singh college Rewari

Q. 1 I Home  
Paper I

व्यक्ति अर्थशास्त्र और समष्टि अर्थशास्त्र में भेद:-

(distinction between micro economics & macro economics)

पृ. 20

'व्यक्ति' शब्द ग्रीक शब्द 'मैक्रो' से व्युत्पन्न किया गया है जिसका अर्थ है 'छोटा'। व्यक्ति अर्थशास्त्र व्यक्तियों और व्यक्तियों के छोटे ग्रुपों का अध्ययन करता है। यह विशेष परिवारों, विशेष प्रयोगों, विशेष उद्योगों, विशेष कर्मियों और व्यक्तिगत किमतों का अध्ययन करता है।

समष्टि शब्द भी एक ग्रीक शब्द ही है जिसका अर्थ है 'बड़ा'। यह 'बड़े' भागों के समूहों से संबंधित है न कि व्यक्तिगत आय वृद्धि राष्ट्रीय आय से, व्यक्तिगत किमतों से नहीं बल्कि सामान्य किमत स्तरों से, व्यक्तिगत उत्पादन से नहीं बल्कि <sup>उत्पादन</sup> राष्ट्रीय आय से।

व्यक्ति अर्थशास्त्र का माँग की उद्वेग उपयोगिता को अधिकतम करना है जबकि पूर्ति की ओर न्युनतम लागत पर लागों की अधिकतम करना है। दूसरी ओर, समष्टि अर्थशास्त्र के आधार पर ~~व्यक्तिगत~~ <sup>राष्ट्रीय</sup> आय वृद्धि, किमत स्थिरता, आर्थिक स्थिति और अंत्युत्पन्न सुगमता सुनिश्चन हैं।

व्यक्ति अर्थशास्त्र का आन्वय किमत वंश है जो

माँग और पूर्ति की शक्तियों की सहायता के माँग करता है। ये शक्तियाँ मार्केट में संतुलन के लिए किमत स्तर हैं जो कुल माँग और कुल पूर्ति द्वारा निर्धारित होते हैं।

व्यक्ति अर्थशास्त्र के माँगशास्त्री पर-

पृ. 17

आधारित है जिनका संबंध व्यक्तियों के विवेकी व्यवहार से है। फिर क्यों 'अर्थ बातें समान रहे' का प्रयोग विभिन्न आर्थिक नियमों के व्याख्या करने के लिए किया जाता है। दूसरी और समष्टि अर्थशास्त्र की आत्मताएं अर्थव्यवस्था के उत्पादन की कुल मात्रा, किस सीमा तक इसके संसाधन नियोजित हैं, राष्ट्रीय आय का आकार और सामान्यतः स्तर जैसे चरों पर आधारित हैं।

व्यक्ति अर्थशास्त्र आंशिक संतुलन विश्लेषण पर आधारित है जो एक व्यक्ति, एक घर एक उद्योग और एक साधन की संतुलन शक्ति की व्याख्या करने में सहायक होता है। दूसरी और समष्टि अर्थशास्त्र सामान्य संतुलन विश्लेषण पर आधारित है जो एक आर्थिक प्रणाली के कार्यकरण की समझ के लिए अनेक आर्थिक चरों और उनके परस्पर निर्भरताओं का विस्तृत अध्ययन करता है।

व्यक्ति अर्थशास्त्र में संतुलन शक्ति का अध्ययन एक विवेकी अवधि में किया जाता है यह समर्थ तत्व की व्याख्या नहीं करता है। इसलिए व्यक्ति अर्थशास्त्र स्थैतिक विश्लेषण है। दूसरी और समष्टि अर्थशास्त्र समय परंपराओं, (मॉडलिंग) परिवर्तन की शक्ति और चरों के विगत एवं भविष्यत भूत्यों पर आधारित है। इस प्रकार यह गत्यात्मक विश्लेषण से संबंधित है।

व्यक्ति अर्थशास्त्र विस्तृत रंग की स्थितियों, समस्याओं व चुनौतियों भावितों और समाधान की किरमों पर आधारित है। सामान्यतया और व्यवहारिक से जुक्त है। यह चारों ओर और प्रणाली विकास पर बल देता है। जिसका समझना हम करने के लिए प्रयोग किया जाता है। वस्तुतः दुनिया में समष्टि अर्थशास्त्र की एक अर्थव्यवस्था के व्यवहारिक ज्ञान का फल लगता है। जिनमें समष्टि आर्थिक समस्याएं अपेक्षातया कम हैं और इसी प्रकार इनके विशोध हमारी।

व्यक्ति अर्थशास्त्र और समष्टि अर्थशास्त्र दोनों

में 'समुद्र' (समुद्रवेद्य) का अन्वय आगित है। परन्तु उसके  
 शब्दों में समुद्र शब्दके अर्थों में समुद्रों से निरन्तर है।  
 उसके शब्दों में, अन्वय परस्पर, अन्वय की ओर अन्वय  
 शब्दों के एक शब्द के साथ परस्पर अन्वय से साथ अन्वय  
 अर्थ है। " अन्वय के अर्थ, अन्वय की अन्वय अर्थों  
 या अर्थों का अर्थ है।"